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部委工作
商务部召开全国居民生活服务业
转型发展经验交流会
11月7-9日，由商务部服务贸易和商贸服务业司（以下简称“服贸司”）组织的全国居民生活服务业转型发展经验交流会在京召开。国家发展改革委、民政部、人力资源社会保障部，各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团以及省会城市商务主管部门、有关行业协会的负责同志出席了交流会，中国商业联合会张丽君副会长参加了会议。

会议由服贸司汤军司长主持，商务部房爱卿副部长出席会议并作重要讲话。
房爱卿表示，发展服务业是提高经济运行质量和效益的重要措施，也是增强人民获得感和幸福感的重要方式。当前，居民生活服务业仍然存在总量不足、结构不优、质量不高等问题，智慧服务、融合服务、集聚服务、品质服务、精准服务、安全服务将是居民生活服务业发展的六大趋势。
房爱卿强调，居民生活服务业供给侧结构性改革的任务艰巨，要加快创新、提高服务供给，深化改革、加强制度供给，整顿秩序、优化环境供给，政府引导、完善政策供给，推动居民生活服务业转型发展取得更大成效。

会上，北京市商务委、重庆市商务委、杭州市商务委、扬州市商务局以及济南阳光大姐服务有限责任公司、海都公众服务股份有限公司、吉林省裕宸商业服务集团等有关单位负责同志作了经验交流发言。
中国商业联合会将按照商务部领导的指示，近期组织召开八大生活服务行业的座谈会，进一步落实会议精神，更好的推动居民生活服务业的转型发展。                     (行业发展部)      
商会动态
中商联与代管协会脱钩工作会议在京召开
11月3日,中国商业联合会(以下简称中商联)与代管协会脱钩工作会议在中商联会议室召开。中商联会长姜明、副会长王民、中商联脱钩工作办公室成员、有关部门负责人，30家脱钩代管协会主要负责人参加了会议。
王民副会长传达了国资委办公厅《关于启动第一批54家脱钩试点协会脱钩实施工作有关事项的通知》（国资厅发研究[2016]50号）、行业协会商会与行政机关脱钩联合工作组办公室《关于中国家用电器商业协会、中国五金交电化工协会等54家协会脱钩试点实施方案的批复》（联组办[2016]20号）。其中由中商联代管的30家行业协会是：中国家用电器商业协会、中国五金交电化工商业协会、中国民族贸易促进会、中国百货商业协会、中国生化制药工业协会、中国蔬菜流通协会、中国友谊外供商业协会、中国肉类协会、中国家用电器服务维修协会、中国酒类流通协会、中国调味品协会、中国烹饪协会、中国美发美容协会、中国印章行业协会、中国饭店协会、中国家庭服务业协会、中国旧货业协会、中国商业股份制企业经济联合会、全国城市农贸中心联合会、全国城市工业品贸易中心联合会、中国城市商业网点建设管理联合会、中国商业企业管理协会、全国商业消防与安全协会、中国商业技师协会、中国纺织品商业协会、中国仓储与配送协会、中国中小商业企业协会、全国商报联合会、中国副食品流通协会、中国连锁经营协会。根据行业协会商会与行政机关脱钩联合工作组办公室对脱钩试点协会实施方案下达的批复，中商联与30家代管协会间原有由国资委委托的代管关系予以取消；各协会于11月10日前到民政部换领新的社团法人登记证书，并按照要求做好修改章程的工作。

王民副会长通报了中商联近期工作和脱钩工作情况。他说，根据中办、国办关于《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》的通知（中办发[2015]38号）等一系列文件精神，按照经民政部已核准的第一批脱钩试点协会实施方案的工作和时间要求，中商联已完成了脱钩方案中所涉及各项工作；完成了各脱钩协会财务资产的摸底清查与定性；现有办公用房的确认；与北京市外办的工作对接；对兼职任职公务员和事业单位编制进行了清理；理顺了中商联党委与原代管协会的党建管理关系，明确了党建管理工作职责等。他指出，中商联取消与30家代管协会的代管关系，建立了以党建工作为主线的新型关系。各协会要按照脱钩试点实施方案的各项工作要求，逐项予以落实，确保脱钩工作平稳过渡、有序进行。
中商联财务部谷国宾副部长介绍了30家代管协会财务清查核资情况，提出了下一步的工作要求。
姜明会长最后说，脱钩是中商联与代管协会今年的重要工作，各项工作都在有条不紊地进行。我们要按照“批复”要求，积极配合，不断完善，全力做好后续工作。今后与代管协会的隶属关系取消了，但共同的发展历程不会变；党建工作不仅不变，还要加强；代管协会中好多单位是中商联的会员单位或理事、常务理事，我们都是流通领域的行业协会，这个大的工作平台不会变，今后要继续从服务会员的角度开展服务；我们共同面对的和联合的工作方式不会变，各协会是专业化协会，中商联是综合类的，都是面向商品流通和生活服务业。今后我们还要加强联系，优势互补，与时俱进，联合发展，不断推动行业发展。                  (办公室)   
中商联获得第十九届“亚太零售商大会
暨展会”主办权

2016年10月27日，亚太零售商协会联盟本年度团长会在马来西亚吉隆坡会议中心召开。中国商业联合会王民常务副会长和沈实副秘书长参加了本次会议。
本次会议，除讨论通过了联盟章程和工作条例的修订、第十八届亚太零售商大会暨展会的筹备情况、联盟奖项的设立及可持续性、吸收附属会员和开拓新项目等议题外，最重要的一项内容是投票产生2019年第十九届大会的主办单位。
中国商业联合会为申办第十九届大会，前期做了充分的准备工作。在团长会上，经过三轮无记名投票选举，最终中国商业联合会成功获得了第十九届亚太零售商大会暨展会的主办权。
首届“亚太零售商大会暨展会”于1983年在日本东京举办。中国商业联合会2005年在北京举办了第十二届亚太零售商大会暨展会。第十八届大会将于2017年10月25日至27日在马来西亚吉隆坡会议中心举办，预计将有超过三千名代表参会。第十九届大会计划于2019年9月下旬在中国重庆召开，预计参会者人数将达到四千人以上。                             (国际部)   
第二十五届国际皮草交易会暨
第四届营皮文化节开幕

由中国商业联合会、中国皮革协会、中国畜产品流通协会、中国服装协会、中国食品土畜产进口商会联合主办,中国国际贸易促进委员会河北省委员会、衡水市人民政府、枣强县人民政府承办的中国·大营第二十五届国际皮草交易会暨第四届营皮文化节于10月28日在枣强县大营镇开幕。出席本届交易会的领导有：中国商业联合会名誉会长何济海，中国皮革协会名誉理事长张淑华，中国皮革协会理事长李玉中，中国畜产品流通协会会长潘种树，中国食品土畜进出口商会裘皮分会理事长冯宝兴，中国商业联合会副会长梁蓉，中国畜产品流通协会常务副会长倪静，中国服装协会秘书长焦培，中国畜产品流通协会秘书长赵丽，中国食品土畜进出口商会裘皮分会秘书长田泓，中国皮革协会毛皮专业委员会主任黄彦杰，国家皮革制品质量监督检验中心主任崔向军，河北省商业联合会会长谭洪生，衡水市副市长杨士坤,枣强县委书记孙世岩等。
梁蓉副会长在开幕式致辞中讲到：作为中国皮草技艺和裘祖文化的发源地，大营素有“天下裘都”的美称。近年来，在各级政府的支持下，枣强县瞄准皮草产业发展定位，坚定不移的推进产业升级、实施战略合作，坚定不移的厚植发展优势，对接时尚前沿，使千年皮草这一传统产业迸发出新的生机与活力，展现出更为广阔的发展前景。中国大营国际皮草交易会，不断从传承中创新，在创新中突破，已连续成功举办了二十四届，一届比一届精彩，一年比一年成功，大营皮草的知名度和影响力大幅攀升。中商联将一如既往地发挥商贸服务行业优势，加强市场分析，信息交流，为皮草产业的发展提供有力支持和帮助。
本届大会以“天下裘都、携手世界”为主题,为期5天,来自意大利、丹麦、俄罗斯及国内北京、上海、广东等地1万多名客商参会。同期还举办了裘祖文化企业家座谈会、“裘都杯”裘皮服装服饰设计评比大赛、重点项目集中开工、项目招商推介会、皮草电商论坛、首届中俄皮草交易文化展、 “裘都之夜”服装服饰展、京津冀专业皮草市场对接订货会等10项活动。
大营是裘皮产业的发源地,商末丞相比干在大营一带发明制裘工艺,被誉为“裘祖”,秦始皇曾下旨赐名“天下裘都”。经过三千多年的传承发展,大营已成为全国闻名的“皮草之乡”,享有“世界皮草看中国、中国皮草数大营”的盛誉。目前,枣强县拥有皮毛加工摊点1.8万余家,其中一般纳税人企业830家,规模以上企业86家,从业人员10万人。产品涵盖半成品、裘皮服装、裘皮饰品、剪绒、工艺品等十大系列4000多个品种,年加工各类裘皮制品400多万件,畅销世界60个国家和地区,产值达200多亿元,产业纳税占全县财政收入的三分之一。大营镇先后被命名为中国裘皮服装服饰名城、中国裘皮制品及辅料第一市、中国皮毛产业基地、中国市场名镇、中国最具影响力的裘皮交易市场。
据组委会统计,活动期间,共签约、开工项目达16个,涉及皮毛、物流、电子商务、商品贸易等多个领域,总投资达37.39亿元。
（会展部）   
梁蓉副会长出席第四届中国有机农产品展销会
暨中国青（米）砖茶交易会
由中国商业联合会、中国城市商业网点建设管理联合会、中国茶叶流通协会联合主办的第四届中国有机农产品展销会暨中国青（米）砖茶交易会于2016年10月21日在湖北省赤壁市拉开帷幕。第十届湖北省政协常务副主席李佑才，中国商业联合会副会长梁蓉，中国城市商业网点建设管理联合会会长宣春雷，中国茶叶流通协会常务副会长王庆，咸宁市委副书记吴晖，咸宁市政协主席胡建华，赤壁市委副书记、市长李朝曙等出席开幕式。李佑才副主席、梁蓉副会长、吴晖副书记、胡建华主席共同为第四届中国有机农产品展销会暨中国青（米）砖茶交易会启动开幕球。

本届展会以“绿色有机共享，万里茶道互联”为主题，设有机农产品、茶叶2个展区，380个展位。邀请了来自新西兰、越南、泰国等国和北京、上海、广东、福建、台湾等省市的300多家知名有机产品、绿色认证产品、国外优质农产品参展企业，通过现场展示销售，与国内外200多家知名商超、卖场、农贸批发市场、茶市场和电子商务运营商的近500名专业采购商，开展产销对接、洽谈、签约等商务活动。

本届展会与往届相比，呈现以下特点：一是办展理念转变。由政府引导、企业主体、市场运作、务求实效的本次展会是最为节俭，展区、展位形象最好的一次展会；二是参展商质量提升。参展企业中国家级龙头企业17家、省级龙头企业75家、地市级龙头企业169家，中国驰名商标16个、省级著名商标98个、地市级知名商标150个，有机认证企业75家、绿色认证企业167家；三是采购商数量增多。包括200名电商在内，本次展会参展商总数达479人，在往届基础上翻了一番；四是引入“互联网+”，通过互联网把参展商、采购商有机融合，线上线下同步交易，打造“永不落幕的展览交易会”。
据介绍，通过现场采购、专场推介、商务洽谈，现场交易额2156.3万元，合作项目65个，签约资金38.8亿元。       (会展部)    
张丽君副会长赴江苏考察调研
2016年11月5日至6日，中国商业联合会副会长张丽君赴江苏省苏州、南京进行行业考察调研，行业发展部副部长王京红、郑道军陪同调研。

11月6日上午，张丽君副会长一行赴江苏省商业联合会，与潘宪生会长、钱争鸣秘书长等召开座谈会，就双方关心的平台经济时代如何进一步加强合作，进行了深入友好的交流。
潘宪生会长对江苏省商联会的体制沿革作了简要介绍，阐述了江苏省商联会与商会、商经学会三会合一的创新举措，协会学会把商经学术研究成果和工商一体化建设融合起来，植根于企业，找准自身定位，发挥各自优势，更好地为行业和会员企业服务。目前，江苏省流通行业数十家协会参差不齐，协会想要发展，必须坚持“市场化、企业化、平台化”的办会思路，突破计划经济体制下协会简单依托政府、依靠收取会费的传统模式，通过企业化运作，将信息、人脉、资源整合起来，发挥企业集群的平台优势，提升协会的凝聚力。未来协会可以通过市场化的运作，逐步告别依赖会费的时代，彻底解决协会的可持续发展问题。潘会长还向中商联提出了三点建议，希望中商联加强对地方商联会的指导，多搭建平台，办实事，给企业发展提供机遇；江苏省商联会将主动承接中商联接地气的任务，承接政府职能中可固化转移的工作；通过组织高层务虚会议，为政府决策和协会发展提供可参考的建议。潘会长的建议引起了张丽君副会长一行的共鸣。张丽君副会长充分肯定了江苏省商联会的创新发展思路和工作成效，尤其称赞了江苏省商联会响应“一带一路”国策，把公益性质的甘肃扶贫，转化成平台经济模式下会员企业与甘肃商业流通业的合作共赢，既带动甘肃经济发展，又为江苏经济可持续发展创造了新的机遇，并热切地期望中商联与江苏省商联会今后加强合作，希望江苏省商联会的成功经验可以与全国同行分享。
张丽君副会长就中商联近期主要工作征询了江苏省商联会的意见，从电商与实体经济的竞争发展差异到如何改善“营商环境”；从“一带一路”政策的落实，到促成各国驻华使节与国内企业家联谊对话；从中商联成功申办2019年亚太零售商大会暨展会到会议筹备及主题的策划，双方展开了诚恳而热烈的讨论。张丽君副会长邀请江苏省商联会参与2019年亚太零售商大会暨展会及2017年第十二届中国零售商大会暨展会的相关筹备工作。
当天下午，张丽君副会长在钱争鸣秘书长的陪同下参观了孩子王儿童用品有限公司南京建邺万达店，并听取了门店刘斌总经理的详细介绍和手机演示，认为孩子王一站式满足0到14岁孩子及准妈妈的各项所需的经营模式非常成功。
11月5日，张丽君副会长一行还考察了苏州知名餐饮企业知音集团和白金汉爵酒店。

(行业部)   
我国绿色商场示范创建工作正式启动

根据《商务部办公厅关于做好2016年绿色流通工作的通知》（商办流通函〔2016〕131号）要求，按照绿色商场示范创建评审程序，2016年9月-10月，中国商业联合会先后派出17个评审组对材料补充完整且基础较好的部分申报单位进行了现场评审，涉及14个省市的17家购物中心。中商联副会长张丽君带队分别在宁波、济南、石家庄和重庆进行了示范评审，培养了一批骨干评审员，为后续评审工作奠定了坚实基础。
在各地商务主管部门的大力支持下，评审组分别对受评审方的基础管理、设备设施、绿色供应链建设、实施绿色服务、引导绿色消费、资源循环利用与环境保护等六个方面情况进行详细评议，结合企业实际，挖掘优点亮点，指出薄弱环节，列出整改清单，督导企业进一步采取措施，使《绿色商场》行业标准的要求在实践中得到常态化落实，使企业运营管理能力和能源使用效率得到有效提高。
根据商务部流通业发展司的工作安排，后续现场评审工作将持续进行。                                   (行业发展部)  
第五届全国商业服务业优秀店长选拔大赛圆满落幕
由中国商业联合会、中国财贸轻纺烟草工会和中国人像摄影学会共同主办的“第五届全国商业服务业优秀店长选拔大赛总决赛”于10月26日—28日在宁夏银川举行。该活动每两年举办一次。自2016年4月选拔赛以来，得到了全国各地商会工会的热情关注和积极参与。
本届店长大赛分预选赛和决赛两个阶段。从地区预选赛开始，安徽省赛区、宁夏自治区、武汉市赛区、沈阳市赛区、重庆市赛区、郑州市赛区等地积极组织区域选拔赛。层层选拔参加全国总决赛的优秀选手，受到企业和选手的高度重视。
总决赛共有来自北京赛区、沈阳赛区、安徽赛区、武汉赛区、湖南赛区、陕西赛区、重庆赛区、郑州赛区、河北赛区、山东赛区、四川赛区、宁夏赛区等12个赛区的88名选手入围总决赛。分百货组、超市组、专卖店、摄影组四组。比赛期间，参赛选手严守纪律，一丝不苟。裁判员严格职守，秉公执裁。并得到了宁夏各方的大力支持和各地商会、相关行业协会的大力协助。
10月28日举办“互联网时代下企业发展之道---商业服务业创新融合发展”论坛和“大赛颁奖典礼”。第十一届全国政协经济委员会副主任、商务部原副部长、中国商业联合会原会长张志刚、中国商业联合会副秘书长刘勇、中国财贸轻纺烟草工会副巡视员张晓冬、中国财贸轻纺烟草工会商贸工作部部长王晓华、中国人像摄影学会副主席兼秘书长马志霞；宁夏回族自治区商务厅副厅长刘锦旗、自治区人力资源和社会保障厅副厅长孙晓军，自治区葡萄产业发展局工会主席李毅、自治区民政厅民间组织管理局副调研员石俊刚、自治区非公有制经济服务局经济合作处副处长王浩、银川市商务局副局长刘志勇、中国商业联合会互联网工作委员会顾问、中国商业经济学会连锁经营促进会执行会长、中国商业经济学会大数据研究院副院长沈珺、中国商业经济学会连锁经营促进会执行秘书长崔霖、中国商业经济学会连锁经营促进会副秘书长赵耀、北京品牌协会秘书长夏明、北京品牌协会副秘书长甄堂、四川省人大代表、四川省达商集团党委书记董事长何潺、中国商业联合会培训部处长王小兵、中国商业联合会互联网应用工作委员会副主任兼秘书长周放、宁夏市场营销促进会会长、拉普斯置业有限公司总经理吕学虎，宁夏市场营销促进会秘书长张梅琴以及宁夏市场营销促进会的副会长以及宁夏协办单位领导和宁夏各市级有关领导和企业代表出席了本次活动。
张志刚会长在会上对本次店长大赛及高峰论坛给予充分的肯定。中国财贸轻纺烟草工会副巡视员张晓冬、中国商业联合会副秘书长刘勇分别进行总结发言。                   （培训部）    

中国商业联合会商业创新分会在京成立
10月27日，中国商业联合会创新论坛暨商业创新分会成立大会在北京三里屯CHAO酒店顺利举行。作为自经中国商业联合会批准成立后首次重要会议，商务部原副部长、第十一届全国政协经济委员会副主任、中国商业联合会原会长张志刚、中国商业联合会会长姜明、中国商业联合会副会长傅龙成、中国商业联合会副会长、商业创新分会会长、VIVA畅读创始人兼董事长韩颖等商会领导，及来自商业、投资、地产、创业服务等领域数百名嘉宾和媒体人出席本次大会。“创新”作为中国经济持续前行的核心驱动力，已成为国家大力提倡并指引各行业发展的基本国策。而商业作为我国基础产业与先导产业，其发展直接关系到国家综合国力、国际竞争力的提升，两者结合，势在必行。

中国商业联合会商业创新分会会长韩颖介绍，分会历经半年多筹备，于今天正式挂牌成立。此后，分会将为企业搭建创新交流平台，提供商业创新培训，展开国际交流，并成立基金，为商业创新发展壮大提供加速器。韩颖透露，国际商业创新分会也正在筹备中，预计将每年举办一届。
大会中，出席嘉宾围绕“创新”主题，针对如何将“创新”同商业进行妥善融合，以及未来商业发展中的经济变革进行了深入讨论。
商务部原副部长张志刚提出，创新是个炙手可热的词，尤其当经济发展遇到坎坷和困难之时。创新需要激情、知识，更需要遵循经济规律。对于勇于创新的年轻人，企业领导应该多鼓励和包容，“要鼓励试、允许错、宽容失败”。“只有通过搞好商业创新，让需求侧和供给侧更好更高效地衔接，才能让需求释放出更大能量，推送供给侧改革”，中国商业联合会会长姜明表示。

清华大学新闻学院教授沈阳，在演讲中谈到了他就互联网对商业所带来影响的认知。同时，对互联网做出了四个总结，并将大数据细分四个层次。他认为，大数据最终还要结合到各个产业过程中去。

上品折扣执行总裁沈慧峰介绍，折扣行业在中国增速非常快，预计在2018年将超越美国，实现2558亿美金市场。上品折扣从成立开始坚持创新，通过全渠道打通线上线下商品库存。

熙金资本创始合伙人郭佳从金融角度就如何看待商业创新进行了分享。
资深投行专家魏其芳透过几个案例印证出，商业的每一次升级和进化，都离不开技术革命，伴随着资本裂变。魏其芳认为，“无论哪种创业最后都要回归商业的本质，需要从投资角度，发掘未来有潜力的独角兽企业，很重要的是去穿越资本周期。只有回归创业本源，从这个角度做商业创新才能实现资本的裂变。”
零点有数首席执行官张军提出，互联网大数据时代，任何数据源都是有价值，但是任何数据源其实有残缺，只有我们综合整合不同数据，才能完整的还原、支撑商业价值的链条。通过数据分析和整合，帮助企业找到商业模式的创新。

此外，中国商业联合会商业创新分会联合乐铺、VIVA畅读共同发布了《北京地区实体店铺经营者生存现状报告》。报告采集了2万份有效数据，分别从业态分布、人群特征、收入状况、生活质量、子女教育、经营情况等六个方面进行了分析。
报告指出，在北京地区，业态分布排名前四种分别为：餐饮和服装、家居装修和电器通讯、教育培训、旅游。其中家居装修和电器通讯行业活力提升，与此前的房地产升温相关，加上80、90后刚需提供持续动力。而教育行业的快速崛起，也与80、90后进入适育年龄，重视子女教育有关。
会议当天，中国商业联合会领导亲自进行揭牌仪式，并对中国商业联合会商业创新分会副会长及发起单位、首席顾问团、名誉会长颁发牌匾及证书。此外，商业创新分会还分别同全国商报联合会、熙金资本达成战略协议。            （中商联商业创新分会）   
专题报道
《中国仓储行业发展报告（2016）》在京发布
日前，由商务部流通业发展司、中国仓储与配送协会编制的《中国仓储行业发展报告(2016)》正式发布。 
《报告》显示，2015年仓储业规模稳步增长，运行总体平稳，效益基本保持稳定。据测算，截至2015年底，全国仓储企业已超过3万家，从业人员约96.6万人，行业资产总额约2.28万亿元，全国营业性通用仓库面积约9.55亿平方米，冷库总容积约10699.55万立方米。2015年仓储业固定资产投资额约6619.97亿元，同比增长28.3%；主营业务收入约11613.3亿元，同比增长8.7%；主营业务成本约8576.5亿元，同比增长3.6%；主营业务利润约2198.7亿元，同比增长11%；收入利润率为18.9%，同比增长0.2个百分点；净资产收益率为4.87%，较上年降低0.52个百分点。
《报告》总结了2015年仓储业发展特点，从专业仓储发展看，各类专业仓储持续向好，冷库建设增长较快，电商仓储配送体系呈多极发展趋势，中药材仓储物流标准体系逐步建立，绿色仓储与配送技术应用取得初步成效；从仓储业态发展看，各类仓储业态纵深发展，仓储地产投资继续保持主体多元化，金融仓储领域进一步调整，自助仓储进入快速发展期和整合期；从技术普及与应用看，各类仓配技术普及与创新应用取得较大进展，仓储机械化、信息化、自动化水平有所提高，托盘、货架、输送分拣设备等设备的应用不断升级，智能仓储、仓储互联网化引领行业转型升级。 
《报告》在肯定发展成效的同时，也指出行业面临的一些问题。主要是仓储用地日趋紧张，成本大幅增加，在一定程度上制约了城市仓储业的发展；仓储设施结构失衡，区域内仓库供不应求与仓库供过于求并存，仓库高空置率与高租金并存，仓库快速建设与仓储效益下降、企业倒闭或转行并存；仓储运营管理亟待规范，从业人员素质有待提高，现代化物流装备和先进的信息技术推广应用不够，等等。
最后，《报告》分析了仓储业发展趋势。随着我国经济结构不断优化升级，“一带一路”建设等国家战略和仓储业发展政策的实施，为我国仓储业扩大市场需求、增加设施建设规模、提升服务能级等带来新的机遇。仓储业作为连接供给侧和需求侧的基础性纽带，需要适应新常态发展要求，在仓储资源深度整合、“互联网+仓储”、仓配一体化运营、低温仓储与冷链物流网络化、仓储配送发展绿色化等方面，进一步创新发展模式和运营机制，实现仓储业全面转型升级、效能整体提升。                     （商务部流通司）    
《2016中国网络零售市场发展研究报告》发布
近日，中国连锁经营协会与德勤中国联合发布《2016中国网络零售市场发展研究报告》，详细分析了中国零售行业的发展近况，并对网络零售企业进行了专项调查。

报告指出，2015年全球经济发展充满了不确定性，但全球零售市场依旧表现出了较强的增长韧性，并保持相对稳健的增长，2015年的全球零售总额约为22.5万美元（同比增长5.6%）。中国占全球零售市场的比重约为20%，对全球行业整体增长的贡献高达37%。相对欧美两大发达地区不足5%的低增长率，中国零售市场更具强劲活力和增长潜力，有望在2019年成功超越美国，成为全球最大的消费市场。

在针对网络零售企业的专项调查中显示，超过六成的受访企业认为，商业模式的创新将是企业未来发展所面临的主要挑战之一，近三分一的企业更是将此列为企业面临的首要挑战。报告分析指出，新兴模式有望成为网络零售企业的新增长点。比如，跨境电商增长迅速，吸引了超过八成的受访企业，计划扩大其现有的业务，或在两年内发展跨境电商业务。此外，近五成的受访企业认为，不断加剧的同类竞争对企业未来的发展构成了重大挑战，并因此开始将注意力投向跨境电商、农村电商等新兴领域；与此同时，企业还不断尝试通过产品、渠道、服务、商业模式的创新来实现新的突破；争相采取差异化的发展策略以避免同类间的竞争。超过半数的受访企业计划在未来三年内，将移动端购物和跨境电商这两个飞速增长的领域作为其主要的发展战略，而信息系统的投入、物流建设、流程整合、金融业务等也将成为部分企业的发展战略落脚点。
（中国连锁经营协会）   
协会动态
第十八届中国连锁业会议在苏州召开

11月4日，由中国连锁经营协会主办的第十八届中国连锁业会议在苏州召开，来自零售业各业态的2600余名企业代表出席了会议。
本届会议的主题为“消费升级跨界融合 重构零售新版图”。在消费升级大背景下，本届会议聚焦零售企业如何通过跨界、创新实现转型；探讨以满足消费者需求为中心，如何回归零售本质，实现稳步发展，进而在中国零售新版图占有一席之地。会议还将围绕社区商业发展、时尚零售发展、零售创新、人力资源等议题开展深入交流。

中国连锁经营协会郭戈平会长在会上做了主旨发言。以下为主要内容：
欢迎大家来参加一年一度的行业盛会，今年我们把延续了17届的中国连锁业大会升级为全零售大会。全零售不仅包括了实体零售，也包括了其它的经营方式，不仅包括以卖商品为主的零售，也包括了为消费者提供服务和体验的其它行业，全零售是以消费者为中心形成的供应链和生态圈。

今年大会的主题是“消费升级 跨界融合 重构零售新版图”。关于消费升级 、跨界融合，以及大家最关注的各零售业态未来的发展趋势，昨天的领袖峰会上都进行了深入的讨论，今天下午也会专门和大家分享讨论的成果。

今年我们提出了重构零售新版图，零售版图是由以销售额表现形式的市场份额构成，不同企业、业态、行业、区域在不同阶段的构成。在实体零售时代，零售商只有通过店铺才可以把商品或服务提供给消费者，实现销售。所以，店铺成为市场的核心资源，在很多零售企业的总部里，都可以看到插满小红旗的地图，以表明在区域上的发展。这也是为什么在连锁企业快速发展的前10年，规模扩张、跑马圈地是企业的一个重要策略。经营面积的增长高于销售额的增长。从全国看一些地方已经出现商业网点饱和，店铺经营效益下降，甚至亏损，难以为继，不得不关店。接下来关店还会继续！

互联网的发展，改变了只有靠实体门店才能提供商品和服务的状况，为没有线下优势的企业带来了机会，一些互联网零售企业横空出世，通过互联网，迅速发展起来。零售版图的构成发生变化，不光是各种实体零售业态，也有线上线下。构建零售版图的核心资源又增加了新项目，就是流量。流量是转化为销售的前提，引流、买流、倒流、控流入口等等成为互联网上获取客户的重要手段，也是网上的资源大战。

移动互联网的发展，为零售商提供了与消费者更直接的连接方式，也为没有网上流量优势的企业创造了机会，除网红、微商等模式迅猛发展，实体企业也有了新的发展优势。构建零售版图的核心资源再次增添新项目，就是粉丝，或者说是会员。现在每家企业都比以往重视发展会员，发展下去，一个顾客可能会成为几家或者十几家同类型企业的会员，会员的粘性也会随之企业之间的争夺而降低。留了顾客的手机地址，不一定就留住他的心。会员忠诚度的管理，是个庞大的系统工程，我们的企业还都处于初级阶段。Tesco会员管理的经典案例“未婚孕妇”虽然在业内盛传，但冰冻三尺非一日之功。

抢占店铺、控制流量、争夺粉丝，都是为了吸引顾客，留住顾客。未来的零售，客户将成为最重要的资源，这不仅仅是指顾客的数量，更取决于顾客的质量，特别是黏性。我们靠什么黏住顾客呢？我想随着现代科技的发展，我们对顾客的需求会了解的更清楚更准确，但是技术只是为更好的满足需求提供了支持，而零售商通过诚信经营和消费者之间建立的信任消费关系才是顾客忠诚度的基石，诚信才能留住顾客的心。对零售商来说，诚信应该是最基本的商业道德，也是在今天的社会里最缺乏的。当然我们有很多优秀的企业和企业家，把诚信作为经营的根本宗旨，在消费者中有很好的口碑，我们今天在坐的就有很多是这样的企业。未来的零售新版图，不在地上，不在网上，就在顾客的心上，你在顾客心里有多大的空间，你就有多大的市场。借用一句古语：得人心者得天！
（中国连锁经营协会）  

信息传真
2016年前三季度全国百家重点大型零售企业
零售额累计下降2.0%
2016年前三季度，全国百家重点大型零售企业累计同比下降2.0%，增速低于上年同期2.4个百分点，但相比今年上半年，降幅收窄了1.2个百分点。其中，9月份全国百家重点大型零售企业零售额同比增长2.1%，是今年以来的最高月度增速，高于上年同期3.7个百分点。

前三季度各主要品类商品销售运行情况：

粮油食品类零售额累计下降1.3%，增速低于上年同期5.6个百分点，其中9月份受节日因素拉动，零售额同比增长0.7%，但增速低于上年同月3.5个百分点。
服装类零售额累计下降1.8%，低于上年同期3.1个百分点。其中9月份零售额同比增长2.4%，快于上年同期7.2个百分点。

金银珠宝类累计大幅下降13.6%，降幅相比上年同期加大了9.2个百分点。但从月度增速来看，9月份零售额实现了0.9%的同比增长，这也是今年以来除6月份以外的第二次月度同比正增长。

家用电器类零售额累计增长1.5%，增速相比上年同期显著提高7.6个百分点，其中9月份受房地产市场拉动零售额同比快速增长，增速为12.1%，高于上年同月18.7个百分点。

化妆品零售额累计增长0.7%，日用品零售额同比下降0.9%，增速均不及上年同期。从9月份数据来看，日用品零售额同比增长2.0%，化妆品零售额基本与上年同月持平。         (信息部)   
                        报：国资委，商务部，国家发改委，财政部，工业和信息化部，民

政部民间组织管理局，国资委直管协会。

送：会领导、兼职副会长，各省、市、自治区、计划单列市、副省级城市商业主管部门和商业联合会（协会），本会各理事单位。
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