

中商联纪[2012]01号

关于印发《关于进一步加强纪检监察工作

的意见》的通知
各党委、纪委、党支部：

根据党中央、中央纪委关于加强党风廉政建设的有关精神，中国商业联合会党委、纪委制定了《关于进一步加强纪检监察工作的意见》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
附件：《关于进一步加强纪检监察工作的意见》
   二〇一二年四月十日

抄报：国资委直属机关纪委。

抄送：中商联党委常委，纪委委员，存档。
关于进一步加强纪检监察工作的意见

（2011年11月）
为了进一步做好纪检监察工作，根据中纪委有关规定，结合中商联的实际，对加强纪检监察工作，提出如下意见：

一、学习贯彻党章，明确职责任务

2007年10月21日，党的十七大通过的党章第八章第四十四条明确规定党的各级纪律检查委员会的主要任务是：（1）维护党的章程和其他党内法规，检查党的路线、方针、政策和决议的执行情况，协助党的委员会加强党风建设和组织协调反腐败工作；（2）对党员进行遵守纪律的教育，做出维护党纪的决定；（3）对党员领导干部行使权力进行监督；（4）检查和处理党的组织和党员违反党的章程和其他党内法规的比较重要或复杂的案件，各级纪律检查委员会要把处理特别重要或复杂的案件中的问题和处理的结果，向同级党的委员会报告，决定或取消对这些案件中的党员的处分；（5）受理党员的控告和申诉；（6）保障党员的权利；（7）对同级党的委员会委员有违犯党的纪律的行为，可以先进行初步的核实，如果需要立案检查的，应当报同级党的委员会批准，涉及常务委员的，经报告同级党的委员会后报上一级纪律检查委员会批准。

结合中商联的实际，中商联纪检委工作重点是监督检查中商联及管理单位中的共产党员、特别是党员领导干部，执行党的纪律、规定的情况，进行党风廉政思想教育，查处违纪违规案件。

二、加强组织建设，落实工作责任

（一）中商联党委及所属党组织中，三个党委设有纪委，即中商联、中华全国商业信息中心、中国商报社中国商业出版社；设立党的支部委员的单位，设立纪检委员。凡设纪委的单位，要求纪委认真学习并履行党章对纪委规定的职责任务，对本单位的纪检工作切实负起责任；凡设支部委员会的，要配备纪检委员，党支部要重视纪检工作，支持纪检委员工作，纪检委员要认真履行职责（附：党的有关文件规定纪检委员的职责）；凡未设立支部委员会的单位，支部书记或副书记要明确分工负起本单位纪检工作的责任。使党的纪检工作实现组织上的全覆盖。

（二）各纪检委员、分工纪检工作的支部书记、副书记，要深刻认识肩负的职责，深刻的认识纪检工作的重要性，以高度的政治责任感，努力学习党的纪律、法规和有关知识，做一个合格的纪检干部。

三、加强思想教育，提高党员思想觉悟

（一）各级党组织、纪检组织、负责纪检工作的人员，要充分认识不断地对广大党员进行思想教育对于做好纪检工作的重要性；要充分认识抓思想教育，是纪检工作的重要内容；要充分认识只有广大党员思想觉悟提高了，才能从根本上筑建反腐败防线。

（二）要经常性的组织党员学习党的反腐倡廉理论政策，及时学习中央颁发的纪律法规，学习上级党组织、纪委组织印发的文件，建立起学习贯彻党纪、法规的长效机制。     

（三）要学习好中央颁发的党员领导干部廉洁从政准则，即“八个禁止”、“52个不准”和领导干部报告个人有关事项的规定，提高思想认识，并在实际工作中贯彻落实。

（四）要利用一切机会和多种形式，比如参观展览、观看影视等，利用先进典型和反面教材，进行具体的形象化教育，提高党员遵守纪律和反腐倡廉的自觉性。

四、加强制度建设，约束不规范行为

（一）促进规章制度建设是纪检工作的重要内容，健全的规章制度是约束不规范行为的重要条件，充分认识健全的规章制度对保证单位稳定健康发展的重要性；

（二）各单位要经常性检查制度建设方面的薄弱环节，做到及时修定制度，及时建立制度，不留制度缺失；

（三）要坚决贯彻落实中央和上级纪委颁发的规章制度，并结合实际情况，制定实施细则；

（四）党建工作制度建设、纪检工作制度建设要与行政业务工作制度建设紧密结合，同布置、同检查。要重视加强对权力部门、权力岗位、经济活动进行规范和约束，不给腐败行为以机会和条件，杜绝腐败问题的发生；

（五）加强监督检查，促进制度落实。检查党的路线、方针、政策和决议的执行，监督党员领导干部行使职权，检查党组织和党员违反党章和法规的行为，是纪委的重要职责。各级纪委要在党委的领导下，不断加强党内监督，各级纪委及纪检委员，要按照党章的要求认真履行职责，对执行制度的情况加强监督检查。通过监督检查，促进制度的完善，发现制度的缺失，增强制度的执行力度；通过监督检查，表扬执行制度好的，批评执行制度差的，增强制度的严肃性。

五、加强信访工作，查处违纪案件
信访、举报是群众监督的一种方式，各纪检组织，要按照有关规定重视受理群众的举报，认真研究核实举报的问题。对署名举报，要注意保护举报人，并按规定反馈举报问题处理情况；对党政领导干部的举报和大案要案问题，要按规定程序报告上级党组织、纪检组织；对已经调查核实的违纪问题的处理，要坚持实事求是的原则，坚持从严治党的原则，坚持民主集中的原则，坚持党员在党的纪律面前人人平等的原则，坚持惩前毖后、治病救人的原则。

六、受理党员的控告申诉，保障党员的权利
各级纪委、纪检委员，要认真执行党章规定，以认真负责的态度受理党员的控告和申诉。对控告申诉材料按规定进行登记，按程序进行检查，以保障党员的权利。

七、提高思想认识，扎实抓好反腐倡廉工作
《中国共产党章程》总纲明确指出，党风问题是关系党生死存亡的问题。党坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，建立健全惩治和预防腐败的体系，坚持不懈地反对腐败，加强党风建设和廉政建设要以党的最高利益原则，认识反腐倡廉的重要性，以高度的政治责任心抓好反腐倡廉工作，要按中央的要求建立党风廉政责任制。

中国商业联合会是社团组织，尽管和行政机关、企事业单位在管理体制、运行机制上有着很大的不同，但是在加强党的组织建设、党风建设、思想建设上没有特殊；在严格贯彻执行党章、遵守党的纪律、落实党章对基层组织的要求、对党员的要求、对党员领导干部的要求上，没有例外。因此，各级党组织、纪检组织必须提高对加强党风廉政建设重要性的思想认识，提高加强党风廉政建设对单位队伍建设、思想作风建设和业务建设重要性的认识，并结合本单位实际，不断地改进、创新工作方法，加强思想教育，加强制度建设，加强监督检查，不断地总结探索总结适合社团实际的党的工作规律、纪检工作规律，不断地提高工作质量和水平，保证各项事业的健康发展。

附：党的有关文件规定的党支部纪检委员的职责：

在支部委员会的集体领导下，主要负责支部的纪律检查工作。

（1）对党员进行党性、党风、党纪的教育，提高全体党员遵纪守法的自觉性，防止和纠正不正之风。

（2）对党员进行纪律监督，检查党员执行《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，遵守党的纪律的情况，对党员的违纪问题及时组织调查，提出处理意见。

（3）受理党员的来信来访、党员的申诉和控告，及时向支部委员会和上级纪检部门汇报，保障党员的民主权利。

（4）考察、了解受处分党员改正错误的情况，对他们进行有效的帮助和教育。

