中商联人[2012]20号

关于印发《中国商业联合会接收和管理

应届高校毕业生的暂行办法》的通知
各部门、事业单位：

根据国家对高校毕业生接收、管理的有关规定，我会对原《中国商业联合会对应届高校毕业生接收和管理的暂行办法》（中商会人[2004]2号）进行了重新修订，现印发你们，请结合实际遵照执行。

特此通知。

附件：中国商业联合会接收和管理应届高校毕业生的暂行办法
                      二〇一二年九月十一日

抄送：会领导、专职党委副书记、监事长，专务，存档。
附件
中国商业联合会接收和管理应届
高校毕业生的暂行办法

根据国家对应届高校毕业生接收、管理的有关规定，结合中国商业联合会（以下简称中商联）实际，特制定本暂行办法。

一、接收原则

中商联接收应届高校毕业生实行双向选择、人才规划与业务发展需要相结合、统筹平衡的原则。

二、适用范围

中商联各部门和管理的事业单位。

三、接收要求

（一）中商联接收应届高校毕业生应统筹考虑京内外两地生源，做到专业对口、层次合理、比例适当。首先考虑京内生源毕业生，然后再考虑京外生源毕业生，京内生源毕业生不得低于接收总数的30%。

（二）用人单位只能在机构编制或员工控制数存在缺额的前提下申报应届高校毕业生接收计划。

（三）用人单位要认真按照有关政策和要求，严格把关，责任到人，坚决杜绝虚假接收和变相买卖户口行为，违规行为一经发现，将严肃处理。

（四）分配到应届高校毕业生接收指标的用人单位，要按要求认真完成指标任务。对没有完成当年接收指标的单位，将视情况核减下年接收指标。

四、接收条件

用人单位所接收的应届高校毕业生必须政治合格、身体健康、所学专业与用人单位主营业务符合。

京外生源毕业生必须属于全日制统招统分且能够按期取得毕业证、学位证书，并能于当年派遣。

五、接收程序

（一）申报接收计划。

1.用人单位需按国资委要求向中商联人事部报送下一年度拟接收应届高校毕业生的函；

2.填报《XX年度高校毕业生需求信息征询表》（附件1）；

3.填报《国务院各部委、直属机构及在京中央企业XX年度高校毕业生接收计划申报表》（附件2）；

4.《国务院各部委、直属机构及在京中央企业在京单位信息采集表》（附件3）；

5.中商联人事部汇总后向国资委人事局申请接收应届高校毕业生名额。

（二）接收名额的分配。

根据国资委人事局分配的接收应届高校毕业生指标数，由中商联人事部结合申报单位的工作情况分配名额。

没有申报的单位原则上不分配接收京外生源毕业生名额。

分配到接收应届高校毕业生名额的单位，要严格用人制度，切实挑选既德才兼备、又适合业务需要的优秀毕业生。同时挑选的毕业生所学专业要与申报的需求信息基本一致，对于所学专业与单位主营业务相距较远、单位申报计划时又没有申报这类需求的，不予办理接收手续。如不能完成接收任务，则及时与人事部联系，以免浪费京外毕业生进京指标。

（三）手续的办理。

1.分配到接收应届高校毕业生名额的单位，要在接收当年的5月10日前将接收毕业生的简历、身份证复印件、学习成绩单、《拟接收高校毕业生报批表》（附件4）、《拟接收高校毕业生详细信息表》（附件5）和《高校关于毕业生情况的确认表》（附件6）交到中商联人事部，待上报国资委人事局通过专网报送人才资源与社会保障部审核批准后，于5月25日前将《全国普通高等学校毕业生就业协议书》或《全国毕业研究生就业协议书》报到中商联人事部。

2.中商联人事部办理相关接收手续。

3.应届高校毕业生持有关材料回学校办理相关手续。

4.7月15日前，京外生源毕业生将报到证、毕业证和学位证书的原件及复印件、《XX年国务院各部委、直属机构及其所属在京单位毕业生接收函》的第三联、户口转移单交回中商联人事部，再由中商联人事部办理相关手续；京内生源毕业生交报到证、毕业证和学位证书的原件及复印件。

六、应届高校毕业生的管理

（一）对中商联本部接收的应届高校毕业生的管理，执行《中国商业联合会工作人员聘用暂行办法》的规定。

（二）事业单位接收的应届高校毕业生，待办齐全部接收手续后则直接将毕业生的行政关系、人事关系、组织关系等转到相应的事业单位管理；户口管理执行《中商联集体户口管理办法》的有关规定。

七、本暂行规定由中商联人事部负责解释，自发布之日起施行。原《中国商业联合会对应届高校毕业生接收和管理的暂行办法》（中商会人[2004]2号）同时废止。

附件：
1．XX年度高校毕业生需求信息征询表

2．国务院各部委、直属机构及在京中央企业XX年度高校毕业生接收计划申报表

3．国务院各部委、直属机构及在京中央企业在京单位信息采集表

4．拟接收高校毕业生报批表

5．拟接收高校毕业生详细信息表
6．高校关于毕业生情况的确认表
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