附件
2014年（第四届）全国年货

购物节总体方案

一、宗旨

积极贯彻落实国家“十二五”规划关于扩内需、促消费的要求和《商务部关于进一步做好扩大消费工作的通知》（商运函[2013]22号）精神，努力营造祥和气氛，倡导优质服务，扩大节日消费，满足百姓需求，享受品质生活，助益民生发展，繁荣“元旦、春节”期间的全国市场。

二、主题和标识
（一）主题：欢乐购物  品质生活

促进消费  服务民生
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（二）标识：

三、组织方式

统一名称，统一形象，统一主题，统一宣传，统一时段。

各具特色，形式多样，突出创新，全国联动。
四、时间、地点

（一）时间：2013年12月—2014年2月。
（二）地点：全国各地百货商场、购物中心、超市、商业街（步行街）、批发市场（商品交易市场）、专卖店、中华老字号企业；全国大中城市饭店、酒店、酒家；部分城市展览馆；全国大中城市春节庙会。

五、活动内容

（一）公益类活动：

1.食品安全宣传系列活动：由中商联联合各地年货节参与单位共同举办。通过开展“食品安全讲座”、“食品安全自律宣言”、“食品安全宣传品发放”、“揭伪劣·奖诚信”专项行动等系列活动，进一步提高消费者食品安全意识，广泛普及食品安全知识，共同构筑食品安全体系。
2.送温暖活动：由中商联组织，联合当地政府部门、商务部门、民政部门和具有一定知名度和影响力的品牌企业合作，在举办年货节期间，共同推出“送温暖活动”，对象为特困家庭、社会福利机构的老年人、残疾人、贫困儿童和孤儿等弱势群体，送慰问金、送年货，还可在年货节活动现场向市民免费发放或低价售卖蔬菜、肉禽蛋、水果、生活必需品等。

3.中商联及地方商会联合公益活动：由中商联及地方商会现场向社会捐赠物资，可联合有关慈善机构共同进行，可连年举办，作为一种爱心象征。

4.年文化宣扬系列活动：由中商联联合各地年货节承办单位、文化部门组织有关单位，在年货节现场宣扬我国传统年文化，结合当地民俗特色，采取民俗活动表演、年文化产品展销等方式，促进年文化的复兴和创新。

（二）年货精品展销会：由中商联与地方政府、商务主管部门、有关代管协会、地方商会以及各相关专业展览机构联合举办，包括年货精品展览展示活动、和谐家文化建设活动、创新“年文化”活动、“科普知识安全消费”活动和“献爱心送温暖”活动五个板块。本着“为民、便民、利民、惠民、益民”的宗旨，以保障扩大百姓节日消费为中心，联合全国商贸行业以及各相关机构，积极推进各地年货展实现跨区域合作，建立完善各地互助合作机制，共同创造良好消费环境，将这项利国利民的事情办得更好，达到让企业欢迎、让百姓满意的目的。

（三）欢乐购物嘉年华：由中商联与各地商会或商务主管部门联合举办，各地百货商场、超市、专业店、专卖店等零售企业执行承办。以各自不同的节庆促销方式，在不同地点，举办各具特色的节庆年货展销月活动，如可在商场开设供应商特色年货销售专柜、举办“年货大街”主题活动、对特困家庭低价售卖或免费赠送各类食品和生活必需品等。

（四）欢喜团圆年夜饭：由中商联与各地商会或商务主管部门联合举办，全国酒家酒店等级评定委员会、各地酒家酒店等级评定委员会联合各地饭店、酒家、酒店执行承办，举办各具特色的年夜饭、团圆饭及各种美食促销活动，如：统一悬挂年货节活动标语；年夜饭进万家活动，开展外卖、外送、上门烹制服务，发展大众餐饮，进社区售卖年夜饭，给节日期间还坚守工作岗位的人员送年夜饭等；年夜饭产品展示展卖及促销活动；国家钻级酒家食品安全倡议活动。

（五）商业街专项活动：由中国城市商业网点建设管理联合会商街委组织各地商业街管理机构及有关商家参加，结合“中国著名商业街”、“中国特色商业街”、“商业街开发示范项目”和“商业街开发创新项目”分类指导工作及各地商业街自身举办的有关活动共同进行，以中商联的名义向深度参与年货节的商业街（步行街）授予“2014年（第四届）全国年货购物节示范商业街”牌匾和证书。

（六）中华老字号专项活动：由中商联中华老字号工作委员会组织各地老字号协会和全国的中华老字号企业参加，采取年货展上设置老字号展馆、专卖店或商场设立2014年“年货节”产品销售专柜、老字号文化特色鲜明的年夜饭美食预订、研发甲午马年文化突出的特色产品投入市场等方式进行。

（七）购物中心专项活动：由中商联购物中心专业委员会组织各地购物中心参加，在购物中心（百货商场）举办“名品•食尚优惠大集”活动，包括商场特卖、名品时尚风、民俗风情表演等，设置名优品牌展销区、精美工艺品展区等。
（八）农贸批发市场专项活动：由中国蔬菜流通协会组织全国各省会城市、计划单列市和蔬菜等农副产品主产、销区城市的农贸批发市场企业共同参加，在紧密结合自身特色的基础上，采取多种形式办好年货节，如：举办特色农产品年货大集，展销特卖；进行名、特、优、新蔬菜品种的展览展示，努力打造优质蔬菜品牌和积极推广蔬菜新品种；开展“有机蔬菜讲座”、“蔬菜农药残留含量讲座”、“健康、科学地烹饪蔬菜讲座”等系列活动；向特困家庭、贫困儿童等免费发放或低价售卖蔬菜、肉禽蛋、水果等农副产品。

（九）商品交易市场专项活动：由中商联商品交易市场专业委员会组织各地商品交易市场参加，在商品交易市场组织入驻商户和邀请场外商户开展年货促销、商品特卖等活动。

（十）年货节启动仪式：拟于2013年12月中下旬举行（地点另定），邀请有关部委领导、中商联领导及各地参与年货节单位负责人参加。

（十一）统一编制年货节刊物：《2014年（第四届）全国年货购物节会刊》，赠送给国家有关部委和各参与单位。

六、组织机构

（一）支持单位（拟邀）：中华人民共和国商务部

                       国家食品药品监督管理总局

（二）主办单位：中国商业联合会

（三）承办单位：中国商业联合会

（四）特别支持单位：（拟邀）：中国银联、万达集团、红星美凯龙家居集团

（五）协办单位：中商联中华老字号工作委员会、中商联购物中心专业委员会、中商联商品交易市场专业委员会、中国蔬菜流通协会、中国城市商业网点建设管理联合会、中国烹饪协会、中国百货商业协会、中国连锁经营协会、中国饭店协会、中国副食品流通协会、中国肉类协会、中国纺织品商业协会、中国酒类流通协会、中国家用电器商业协会、中国美容美发协会、中国调味品协会、全国商报联合会、全国酒家酒店等级评定委员会、中商联商务咨询有限公司等。

（六）媒体支持（拟邀）：中央电视台、新华社经济部、中国新闻社、人民日报经济部、经济日报、光明日报经济部、国际商报、中国日报、中国贸易报、中国产经新闻、中国食品报、中国消费者、参考消息北京参考、新京报、北京晚报、京华时报、北京法制晚报、北京商报、北京青年报经济部、中国商报、中国商报•超市周刊、中国商界、中华合作时报•超市周刊、中国商人、中国商贸、全国商情、商业时代、商业文化、商场现代化、现代商业、现代家电、中国食品、中国烹饪、城市建设、商业会计、餐饮世界、食品界、饭店现代化、中国化妆品、食品安全导刊、新浪网、搜狐网、人民网、千龙网、中国网、中国行业协会商会、中外会展网、联商网、第一零售网、光明网、金融界、CRI国际在线、中商联网站等 （由中商联负责邀请）。

各地方主流媒体（由地方年货节执行承办单位负责邀请）。

（七）组委会成员：

主  任：

张志刚（十一届全国政协经济委员会副主任、中商联会长）

执行主任：

田元兰（中商联副会长）

常务副主任：

姜  明（中商联副会长兼秘书长）

副主任：

王琴华（中商联副会长）

刘建沪（中商联副会长）

王  民（中商联副会长）

安惠民（中商联专职党委副书记）

张庶平（中商联监事长）

李顺利（中商联副会长、北京市商业联合会名誉会长）

蔡鸿生（中商联副会长、上海市商业联合会常务副会长）

王树培（中商联副会长、天津市商业联合会会长）

谭文章（中商联副会长、重庆市商业联合会顾问）

赵颖奇（中商联副会长、辽宁省商业联合会会长）

巫开立（中商联副会长、广东省商业联合会会长）

组委会委员：周京英、王福清、傅龙成、梁蓉、刘勇、李斌、王沪生、朱金兴、张丽君、田莉、曹立生、张锡林、戴中久、梁任堪、韩健徽、汪荣江、骆毓龙、赵素珍、张健

秘书长：

朱金兴（中商联副秘书长、市场部部长）

副秘书长：

周京英（中商联副秘书长、办公室主任）

梁  蓉（中商联副秘书长、会展部部长）

张丽君（中商联副秘书长、行业发展部部长）

戴中久（中国蔬菜流通协会会长、中商联商务咨询有限公司总经理）

梁任堪（中国城市商业网点建设管理联合会会长）

各地执行单位主要负责人。

七、时间安排

（一）2013年8月：中商联正式向全国发函，推出活动；向拟邀支持单位发函请求支持；与各地执行承办机构签订合作协议；收集、审定和汇总各地活动方案。
（二）2013年9月至11月：各地执行承办机构正式开展招商工作；媒体宣传推广全面展开，各地执行承办机构向中商联报送年货节网站展示信息材料。
（三）2013年12月1日至中旬：配合各地执行承办机构邀请中商联领导出席地方年货节开幕式，所有活动准备工作全部落实到位。
（四）2013年12月中旬至2014年2月：举行启动仪式；各地年货节正式实施；落实领导参加各地年货节重要活动；收集汇总各地年货节实施情况材料（文字总结、照片、视频等）。
（五）2014年3月：进行活动总结，通报活动成果，编辑印制年货节会刊。
