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政策法规

国务院关于推进国内贸易流通现代化

建设法治化营商环境的意见

    8月26日，国务院印发《关于推进国内贸易流通现代化建设法治化营商环境的意见》（国发〔2015〕49号），全文如下。
　　国内贸易流通（以下简称内贸流通）是我国改革开放最早、市场化程度最高的领域之一，目前已初步形成主体多元、方式多样、开放竞争的格局，对国民经济的基础性支撑作用和先导性引领作用日益增强。做强现代流通业这个国民经济大产业，可以对接生产和消费，促进结构优化和发展方式转变。党中央、国务院高度重视内贸流通工作，对深化改革、开展内贸流通体制改革发展综合试点工作作了部署。为深入贯彻落实党中央、国务院的决策部署，现就推进内贸流通现代化、建设法治化营商环境提出以下意见。

　　一、总体要求

　　（一）指导思想。

　　全面贯彻党的十八大和十八届二中、三中、四中全会精神，按照国务院部署要求，主动适应和引领经济发展新常态，坚持问题导向与超前谋划相结合、顶层设计与基层探索相结合、整体推进与重点突破相结合，加快法治建设，推动体制机制创新，优化发展环境，完善治理体系，促进内贸流通发展方式转变，推动我国从流通大国向流通强国转变，更好地服务经济社会发展。

　　（二）基本原则。

　　坚持以市场化改革为方向。充分发挥市场配置资源的决定性作用，打破地区封锁和行业垄断，促进流通主体公平竞争，促进商流、物流、资金流、信息流自由高效流动，提高流通效率，降低流通成本。

　　坚持以转变政府职能为核心。进一步简政放权，加强事中事后监管，推进放管结合、优化服务，做好规划引导，完善促进政策，增强调控能力，增加公共产品和公共服务供给，推进信息公开和共享。

　　坚持以创新转型为引领。顺应“互联网+”的发展趋势，加快现代信息技术应用，完善促进创新的体制机制，推动内贸流通内涵式发展、可持续发展。

　　坚持以建设法治化营商环境为主线。健全内贸流通法律法规、标准、信用等制度体系，提升监管执法效能，依法规范市场主体行为，加快建设法治市场。

　　（三）主要目标。

　　到2020年，基本形成规则健全、统一开放、竞争有序、监管有力、畅通高效的内贸流通体系和比较完善的法治化营商环境，内贸流通统一开放、创新驱动、稳定运行、规范有序、协调高效的体制机制更加完善，使内贸流通成为经济转型发展的新引擎、优化资源配置的新动力，为推进内贸流通现代化夯实基础。

　　二、健全内贸流通统一开放的发展体系
　　（四）加强全国统一市场建设，降低社会流通总成本。

　　消除市场分割。清理和废除妨碍全国统一市场、公平竞争的各种规定及做法。禁止在市场经济活动中实行地区封锁，禁止行政机关滥用行政权力限制、排除竞争的行为。推动建立区域合作协调机制，鼓励各地就跨区域合作事项加强沟通协商，探索建立区域合作利益分享机制。

　　打破行业垄断。完善反垄断执法机制，依法查处垄断协议、滥用市场支配地位行为，加强经营者集中反垄断审查。禁止利用市场优势地位收取不合理费用或强制设置不合理的交易条件，规范零售商供应商交易关系。

　　（五）统筹规划全国流通网络建设，推动区域、城乡协调发展。

　　推进大流通网络建设。提升环渤海、长三角、珠三角三大流通产业集聚区和沈阳—长春—哈尔滨、郑州—武汉—长沙、成都—重庆、西安—兰州—乌鲁木齐四大流通产业集聚带的消费集聚、产业服务、民生保障功能，打造一批连接国内国际市场、发展潜力较大的重要支点城市，形成畅通高效的全国骨干流通网络。

　　推进区域市场一体化。推进京津冀流通产业协同发展，统筹规划建设三地流通设施，促进共建共享。依托长江经济带综合立体交通走廊，建设沿江物流主干道，推动形成若干区域性商贸物流中心，打造长江商贸走廊。将流通发展所需的相关设施和用地纳入城乡规划，实施全国流通节点城市布局规划，加强区域衔接。

　　推进城乡流通网络一体化。统筹规划城乡商业网点的功能和布局，提高流通设施利用效率和商业服务便利化水平。整合商务、供销、邮政等各方面资源，加强农村地区商业网点建设。加强对贫困地区、民族地区、边疆地区和革命老区市场建设的支持，保障居民基本商业服务需要。

　　创新流通规划编制实施机制。县级以上地方人民政府要将内贸流通纳入同级国民经济和社会发展规划编制内容，做好流通规划与当地土地利用总体规划和城乡规划的衔接，确保依法依规推进流通设施项目建设，各地制修订相关规划时应充分征求本行政区域流通主管部门的意见。探索建立跨区域流通设施规划编制协调机制和相关部门之间规划衔接机制，推动规划对接、政策联动和资源共享。

　　（六）构建开放融合的流通体系，提高利用国际国内两个市场、两种资源的能力。

　　实施流通“走出去”战略。加大对流通企业境外投资的支持，统筹规划商贸物流型境外经济贸易合作区建设，支持企业建设境外营销、支付结算和仓储物流网络，推动国内流通渠道向境外延伸，打造全球供应链体系。鼓励流通企业与制造企业集群式“走出去”，促进国际产能和装备制造合作。鼓励电子商务企业“走出去”，提升互联网信息服务国际化水平。

　　创建内外贸融合发展平台。服务“一带一路”战略，促进国内外市场互联互通，打造内外贸融合发展的流通网络。培育一批经营模式、交易模式与国际接轨的商品交易市场。打造一批内外贸结合、具有较强国际影响力的大型会展平台。发展一批连接国际国内市场、运行规范有序的跨境贸易电子商务综合服务平台。

　　进一步提高内贸流通领域对外开放水平。放开商贸物流等领域外资准入限制，鼓励外资投向共同配送、连锁配送以及鲜活农产品配送等现代物流服务领域。更加注重引进国外先进技术、管理经验、商业模式和知名品牌，鼓励跨国公司在华设立采购、营销等功能性区域中心。

　　（七）完善流通设施建设管理体系，加强流通领域重大基础设施建设。

　　创新基础性流通设施建设模式。对于公益性农产品批发市场建设，通过多种形式建立投资保障、运营和监督管理新模式，增强应对突发事件和市场异常波动的功能。

　　完善微利经营的流通设施建设保障制度。落实新建社区商业和综合服务设施面积占社区总建筑面积的比例不得低于10%的政策，优先保障农贸市场、社区菜市场和家政、养老、再生资源回收等设施用地需求。加强大型物流节点和公共物流配送设施系统性布局、协同性建设，提升物流配送的集约化水平。

　　改进市场化商业设施建设引导方式。支持有条件的城市开展城市商业面积监测预警，定期发布大型商业设施供给信息，合理引导市场预期。统筹大型实体和网络商品交易市场建设，避免盲目重复建设。

　　三、提升内贸流通创新驱动水平

　　（八）强化内贸流通创新的市场导向。

　　推动新兴流通方式创新。积极推进“互联网+”流通行动，加快流通网络化、数字化、智能化建设。引导电子商务企业拓展服务领域和功能，鼓励发展生活消费品、生产资料、生活服务等各类专业电子商务平台，带动共享、协同、融合、集约等新兴模式发展。促进农产品电子商务发展，引导更多农业从业者和涉农企业参与农产品电子商务，支持各地打造各具特色的农产品电子商务产业链，开辟农产品流通新渠道。推广拍卖、电子交易等农产品交易方式。大力推进电子商务进农村，推广农村商务信息服务，培育多元化的农村电子商务市场主体，完善农村电子商务配送服务网络。促进电子商务进社区，鼓励电子商务企业整合社区现有便民服务设施，开展电子商务相关配套服务。

　　推动传统流通企业转型模式创新。鼓励零售企业改变引厂进店、出租柜台等经营模式，实行深度联营，通过集中采购、买断经营、开发自有品牌等方式，提高自营比例。鼓励流通企业通过兼并、特许经营等方式，扩大连锁经营规模，提高经营管理水平。鼓励流通企业发挥线下实体店的物流、服务、体验等优势，与线上商流、资金流、信息流融合，形成优势互补。支持流通企业利用电子商务平台创新服务模式，提供网订店取、网订店送、上门服务、社区配送等各类便民服务。引导各类批发市场自建网络交易平台或利用第三方电子商务平台开展网上经营，推动实体市场与网络市场协同发展。推动流通企业利用信息技术加强供应链管理，鼓励向设计、研发、生产环节延伸，促进产业链上下游加强协同，满足个性化、多样化的消费需求。大力发展第三方物流和智慧物流，鼓励物联网等技术在仓储系统中的应用，支持建设物流信息服务平台，促进车源、货源和物流服务等信息高效匹配，支持农产品冷链物流体系建设，提高物流社会化、标准化、信息化、专业化水平。

　　推动绿色循环低碳发展模式创新。鼓励绿色商品消费，引导流通企业扩大绿色商品采购和销售，推行绿色包装和绿色物流，推行绿色供应链环境管理，推动完善绿色商品认证制度和标准体系。鼓励旧货市场规范发展，促进二手商品流通。研究建立废弃商品回收的生产者、销售者、消费者责任机制，加快推进再生资源回收与垃圾清运处理网络体系融合，促进商贸流通网络与逆向物流体系（即商品废弃后，经消费端回到供应端的活动及过程，包括废物回收、再制造再加工、报废处理等）共享。制订内贸流通领域节能节水和环保技术、产品、设备推广目录，引导流通企业加快设施设备的节能环保改造。

　　推动文化培育传播形式创新。弘扬诚信文化，加强以诚信兴商为主的商业文化建设。加强对内贸流通领域传统技艺的保护，支持中华老字号创新发展，促进民族特色商品流通。鼓励商品创意设计创新，支持消费类产品提升新产品设计和研发能力，以创意设计增加消费品附加值。提升商业设施的文化内涵，引导流通企业在商品陈列、商场装饰、环境营造等方面突出创意特色，增加商业设施和商业街区的文化底蕴，推动现代商业与传统文化融合创新。建立健全品牌发展公共服务体系。促进传统节庆、民俗文化消费，培育健康文明的消费文化。

　　（九）增强内贸流通创新的支撑能力。

　　完善财政金融支持政策。加快设立国家中小企业发展基金，加大对包括流通领域在内的各领域初创期成长型中小企业创新创业的支持。支持发展创业投资基金、天使投资群体，引导社会资金和金融资本加大对流通创新领域的投资。完善流通企业融资模式，推广知识产权质押融资，依法合规开展股权众筹融资试点，支持创业担保贷款积极扶持符合条件的中小流通企业。

　　健全支撑服务体系。推动现代物流、在线支付等电子商务服务体系建设，鼓励各类创业孵化基地为电子商务创业人员提供场地支持和孵化服务，支持发展校企合作、商学结合等人才培养模式。支持专业化创新服务机构发展，创新产学研合作模式。完善创新成果交易机制，积极发展各类商贸服务交易平台。研究建立流通创新示范基地，鼓励创业创新基地提高对中小流通企业的公共服务能力和水平。

　　推动流通企业改革创新。加快发展内贸流通领域混合所有制经济，鼓励非公有资本和国有资本交叉持股、相互融合。鼓励流通企业通过兼并重组整合创新资源，提高创新能力。各地可根据实际情况，依法完善相关政策，按照主体自愿的原则，引导有条件的个体工商户转为企业。

　　（十）加大内贸流通创新的保护力度。

　　加强知识产权保护。严厉打击制售侵权假冒商品行为，加大对反复侵权、恶意侵权等行为的处罚力度。研究商业模式等新形态创新成果的知识产权保护办法。完善知识产权保护制度，健全知识产权维权援助体系，合理划分权利人举证责任，缩短确权审查、侵权处理周期。

　　引导电子商务平台健康发展。推动电子商务平台企业健全交易规则、管理制度、信用体系和服务标准，构建良好的电子商务生态圈。加强区域间统筹协调，引导各地有序建设电子商务交易平台。

　　四、增强内贸流通稳定运行的保障能力
　　（十一）完善信息服务体系。

　　强化大数据在政府内贸流通信息服务中的应用。利用大数据加强对市场运行的监测分析和预测预警，提高市场调控和公共信息服务的预见性、针对性、有效性。推进部门间信息共享和信息资源开放，建立政府与社会紧密互动的大数据采集机制，形成高效率的内贸流通综合数据平台。夯实内贸流通统计基层基础，完善行业统计监测制度，建立完善电子商务、服务消费等统计调查制度，完善综合统计与部门统计协作机制，强化统计监测制度执行刚性。

　　推动内贸流通行业中介组织开展大数据的推广应用。利用政府采购、服务外包等方式，鼓励行业中介组织深入挖掘和研发大数据公共服务产品，加强对大数据技术应用的宣传和推广，服务流通企业创新转型和大数据产业发展需要。

　　鼓励流通企业开展大数据的创新应用。引导流通企业利用大数据技术推进市场拓展、精准营销和优化服务，带动商业模式创新。建立社会化、市场化的数据应用机制，推动第三方电子商务平台等企业开放数据资源，引导建立数据交换交易的规范与标准，规范数据交易行为。

　　（十二）创新市场应急调控机制。

　　完善市场应急调控管理体系。按照统一协调、分级负责、快速响应的原则，健全市场应急供应管理制度和协调机制。应对全国范围和跨区域市场异常波动由国务院有关部门负责，应对区域性市场异常波动主要由当地人民政府负责。

　　健全突发事件市场应急保供预案。细化自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等各类突发事件情况下市场应急保供预案和措施。根据突发事件对市场影响的范围和程度，综合运用信息引导、企业采购、跨区域调运、储备投放、进口组织、限量供应、依法征用等方式，建立基本生活必需品应急供应保障机制。

　　完善商品应急储备体系。建立中央储备与地方储备、政府储备与商业储备相结合的商品应急储备体系。建立储备商品定期检查检验制度，确保储备安全。推广商业储备模式，推进商业储备市场化运作和储备主体多元化。

　　增强市场应急保供能力。建设应急商品数据库，及时掌握相关应急商品产销和库存情况，保障信息传导畅通和组织调度科学有序。实施应急保供重点联系企业动态管理，保持合理库存水平，增强投放力量，合理规划设置应急商品集散地和投放网点。探索利用商业保险稳定生活必需品供应机制，推动重要生活必需品生产流通保险产品创新。

　　（十三）构建重要商品追溯体系。

　　建设重要商品追溯体系。坚持政府引导与市场化运作相结合，以食用农产品、食品、药品以及其他对消费者生命健康有较大影响的商品为重点，利用物联网等信息技术建设来源可追、去向可查、责任可究的信息链条，逐步增加可追溯商品品种。

　　完善重要商品追溯体系的管理体制。坚持统一规划、统一标准、分级建设、属地管理的原则，整合现有资源，建设统一的重要商品追溯信息服务体系，形成全国上下一体、协同运作的重要商品追溯体系管理体制。推进跨部门、跨地区追溯体系对接和信息互通共享。地方各级人民政府要建立商品追溯体系持续有效运行的保障机制。

　　扩大重要商品追溯体系应用范围。完善重要商品追溯大数据分析与智能化应用机制，加大商品追溯信息在事中事后监管、行业发展促进、信用体系建设等方面的应用力度，提升追溯体系综合服务功能。

　　五、健全内贸流通规范有序的规制体系
　　（十四）加快推进流通立法。

　　完善流通法律制度。加快推进商品流通法立法进程，确立流通设施建设、商品流通保障、流通秩序维护、流通行业发展以及市场监管等基本制度。推动完善知识产权和商业秘密保护、网络信息安全、电子商务促进等法律制度。

　　健全流通法规规章。完善反垄断、反不正当竞争法律的配套法规制度，强化对市场竞争行为和监管执法行为的规范。加快制订内贸流通各行业领域的行政法规和规章，规范相关参与方行为，推动建立公平、透明的行业规则。对内贸流通领域与经济社会发展需要不相适应的现行法规、规章及规范性文件，及时予以修订或废止。

　　推进流通领域地方立法。坚持中央立法与地方立法相结合，鼓励地方在立法权限范围内先行先试。

　　（十五）提升监管执法效能。

　　加强流通领域执法。创新管理机制，加强执法队伍建设，合理配置执法力量，严格落实执法人员持证上岗和资格管理制度。健全举报投诉服务网络，完善受理、办理、转办和督办机制。开展商务综合行政执法体制改革试点。

　　推进行政执法与刑事司法衔接。建立信息共享、案情通报和案件移送制度，完善案件移送标准和程序，相关工作纳入中央、省、市、县四级人民政府统一建设的行政执法与刑事司法衔接信息共享平台。

　　创新市场监管方式。加强事中事后监管，坚持日常监管与专项治理相结合。加强大数据等现代信息技术在监管执法中的应用，推进行政处罚案件信息公开和流通企业信息公示，加强市场监管部门与行业协会商会、专业机构的合作，引入社会监督力量。创新企业产品质量执法检查方式，推行企业产品质量承诺制度。创新电子商务监管模式，健全消费者维权和交易争端解决机制。

　　（十六）加强流通标准化建设。

　　健全流通标准体系。加快构建国家标准、行业标准、团体标准、地方标准和企业标准相互配套、相互补充的内贸流通标准体系。扩大标准覆盖面、增强适用性，加强商贸物流、电子商务、农产品流通、居民生活服务等重点领域标准的制修订工作。

　　强化流通标准实施应用。建立政府支持引导、社会中介组织推动、骨干企业示范应用的内贸流通标准实施应用机制。推动建立经营场所服务标准公开公示制度，倡导流通企业以标准为依据规范服务、交易和管理行为。

　　完善流通标准管理。加快内贸流通标准管理信息化建设，简化行业标准制修订程序、缩短制修订周期。选择具备条件的社会团体开展团体标准试点。建立重点标准实施监督和评价制度，加强标准在认证认可、检验检测、市场准入、执法监督等行政管理中的使用。

　　（十七）加快流通信用体系建设。

　　推动建立行政管理信息共享机制。以统一社会信用代码为基础，推动各地建设流通企业信用信息系统并纳入全国统一的信用信息共享交换平台，实现信息互通共享。建立健全企业经营异常名录、失信企业“黑名单”制度及跨部门联合惩戒机制，依法向社会提供信用信息查询服务。在行政管理中依法使用流通企业信用记录和信用报告，对企业实施信用分类管理。

　　引导建立市场化综合信用评价机制。在商品零售、居民服务等行业推动建立以交易信息为基础的企业信用评价机制。引导商品交易市场、物流园区以及第三方电子商务平台等建立入驻商户信用评价机制，鼓励按照信用级别向入驻商户提供差别化的信用服务。

　　支持建立第三方信用评价机制。支持信用调查、信用评估、信用保险、商业保理等信用服务行业加快发展，创新信用产品和服务。鼓励行业协会商会建立会员企业信用档案，推动具有上下游产业关系的行业协会商会建立信用信息共享机制。

　　六、健全内贸流通协调高效的管理体制
　　（十八）处理好政府与市场的关系。

　　明确政府职责。加强内贸流通领域发展战略、规划、法规、规章、政策、标准的制订和实施，整顿和规范市场经济秩序，推动信用建设，提供信息等公共服务，做好生活必需品市场供应应急调控，依法管理特殊流通行业。深化行政审批制度改革，依法界定内贸流通领域经营活动审批、资格许可和认定等管理事项，加快推广行政审批“一个窗口”受理，规范行政许可流程，取消涉及内贸流通的非行政许可审批。结合市场准入制度改革，推行内贸流通领域负面清单制度。

　　严格依法履职。建立健全内贸流通行政管理权力清单、部门责任清单等制度，公开涉及内贸流通的行政管理和资金支持事项。

　　（十九）合理划分中央与地方政府权责。

　　发挥中央政府宏观指导作用。国务院有关部门要研究制订内贸流通领域全国性法律法规、战略、规划、政策和标准，加强跨区域整顿和规范市场经济秩序、信用建设、公共服务、生活必需品市场供应应急调控，按国务院有关规定对特殊流通行业进行监督管理。

　　强化地方人民政府行政管理职责。地方各级人民政府要加强内贸流通领域全国性法律法规、战略、规划、政策和标准的贯彻实施，结合当地特点，制订本地区的规划、政策和标准，着力加强本行政区域整顿和规范市场秩序、信用建设、公共服务、应急保供等职责。

　　（二十）完善部门间协作机制。

　　进一步理顺部门职责分工。商务主管部门要履行好内贸流通工作综合统筹职责，加强与有关部门的沟通协调，完善工作机制，形成合力。探索建立内贸流通领域管理制度制定、执行与监督既相互制约又相互协调的行政运行机制。

　　探索建立大流通工作机制。鼓励有条件的地方整合和优化内贸流通管理职责，加强对电子商务、商贸物流、农产品市场建设等重点领域规划和政策的统筹协调。

　　（二十一）充分发挥行业协会商会作用。

　　推进行业协会商会改革。积极稳妥推进内贸流通领域行业协会商会与行政机关脱钩，厘清行业协会商会与行政机关的职能边界，创新行业协会商会管理体制和运行机制，推动建立政府与行业协会商会的新型合作关系。

　　支持行业协会商会加快发展。制订支持和鼓励内贸流通领域行业协会商会发展的政策措施，提升行业服务和管理水平，发挥其在加强行业自律、服务行业发展、反映行业诉求等方面的作用。

　　各地区、各部门要充分认识推进内贸流通现代化、建设法治化营商环境的重要意义，切实抓好各项政策措施的落实，重要的改革要先行试点，及时总结和推广试点经验。各地区要结合本地实际，因地制宜制订实施方案，出台有针对性的具体措施，认真组织实施。各部门要明确分工，落实责任，加强协调，形成合力。商务部会同有关部门负责对本意见落实工作的统筹协调、跟踪了解、督促检查，确保各项任务措施落实到位。

商会动态

2015（第21届）中国月饼文化节开幕

为深入贯彻落实食品安全法，维护消费者权益，弘扬中秋文化，树立品牌，促进月饼行业的健康发展，由中国轻工业联合会、中国商业联合会支持，中国焙烤食品糖制品工业协会主办的2015（第21届）中国月饼文化节系列活动于2014年7月15日开始启动，历时一个月，于8月19日在北京国宾酒店举行2015（第21届）中国月饼文化节开幕式,将整个活动推向高潮。出席开幕式的嘉宾有中国轻工业联合会常务副会长钱桂敬，国资委行业协会联系办公室副主任张涛，国家质量监督检验检疫总局食品生产监管司副司长马纯良，中国商业联合会副秘书长梁蓉，中国焙烤食品糖制品工业协会理事长朱念琳等。

本届中国月饼文化节的主题是“食品安全常抓不懈，创新驱动绿色发展”，包括：2015中国月饼文化节有奖征文活动；2015中国月饼行业市场趋势发布；2015月饼质量行业抽查检测结果发布；2015中国月饼文化节名优月饼表彰及产品展示；2015全国月饼行业食品安全优秀示范企业表彰；2015月饼行业骨干企业食品安全诚信承诺；向天安门国旗护卫队赠送月饼等。
今年中秋节9月27日适逢“金九银十”，正值举家团圆、走亲访友、享天伦叙友情的国庆黄金假期，因此，不论是生产商还是经销商，无不放眼展望这一潜力市场。据了解，月饼厂家备货中秋已经拉动了食糖等原材料涨价，可见对中秋市场的预期信心十足。

在国内经济形势下行压力等不利因素影响下，月饼行业骨干企业变压力为机遇，苦练内功，认清消费市场，找好产品定位，提升研发能力，调整产品结构，确保市场充足供应，为消费者选购到更喜欢的口味、更青睐的包装、更放心的月饼提供了广阔空间。

每年一届的中国月饼文化节到今年已经举办了21届，它已成为弘扬传统文化、表彰先进、树立品牌、推动行业健康持续发展的品牌式社会活动。更为可喜的是，该活动还带动了全国许多城市也纷纷举办月饼文化节活动。这些活动的开展，对于弘扬中秋文化、促进行业交流、树立名优品牌、打击假冒伪劣、引导市场消费，促进月饼生产企业提高质量、产品创新、开拓市场，推动月饼行业健康发展，起到了积极的作用。                     （会展部）
王琴华副会长会见惠而浦公司全球副总裁李彦
    8月25日上午，中国商业联合会副会长王琴华会见了惠而浦公司全球副总裁李彦一行，双方进行了友好而深入的工作会谈。中商联副秘书长傅龙成、行业发展部相关工作人员和博然思维集团姚特克副董事参加了会见。
    李彦副总裁介绍了惠而浦公司的相关情况，他特别提到公司自2014年11月份收购合肥荣事达三洋电器股份有限公司后，中国已经成为惠而浦未来最重要的增长市场，因此他希望与中国商业联合会建立联系，加强相关领域内的合作。随后，王琴华副会长和傅龙成副秘书长与李彦副总裁就“中国经济改革的发展趋势、外企在中国定位及发展、中外企业如何更好地合作、惠而浦在中国未来的发展”等双方关心的话题进行了深入的探讨和交流。会谈结束时，双方均指定了具体负责人为推动进一步合作进行具体沟通和联系。

                                           （行业发展部）
协会动态
中国烹饪协会召开餐饮行业协会工作座谈会

    8月13日，在“首届中国饮食文化节暨第五届东北美食节”举办之际，中国烹饪协会在长春召开餐饮行业协会工作座谈会。中国烹饪协会会长姜俊贤与黑龙江、吉林、辽宁、北京、河北、天津、湖北、四川、江苏、河南、广东等地十余个省级餐饮烹饪行业协会会长、秘书长一起出席了会议，李亚光副会长主持了会议。会议主要学习了中央关于行业协会商会深化改革工作精神及试点方案；探讨行业社团如何发挥作用，落实中央关于京津冀协同发展和振兴东北经济的决策部署，推动行业协同发展；交流总结了各地行业协会上半年的工作及体会。在座谈中大家获得了许多启示与共识。

    承接政府职能，全面深化行业协会改革。参会社团代表共同学习了中共中央办公厅、国务院办公厅印发《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》、中国科协贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发<中国科协所属学会有序承接政府转移职能扩大十点工作实施方案>的通知》的意见、《中国科协所属学会有序承接政府转移职能扩大十点工作实施方案》等相关政策文件，全面了解了行业协会商会与行政机构脱钩的总体要求、基本原则、主要措施和相关配套政策，以及承接各项试点任务的主要内容，促进“行政职能”向“社会化公共服务职能”的制度机制改造，形成可复制、可推广的经验模式。参会社团代表就如何适应新变化，顺应改革新趋势介绍各自社团的运行经验。吉林省饭店餐饮烹饪协会会长生明宇介绍，协会原隶属于官办性质，自年初筹备换届以来，四月份正式完成了向企业管理的过渡。换届后协会采用了市场化手段的尝试，引进专业的展会公司共同运作美食节庆及展会等项目，同时，注重品牌的培养，将吉菜的开发提上日程，取得了显著成效。河北省饭店烹饪餐饮行业协会会长吕毅华就如何进入角色，做好基础性工作，挖掘提炼冀菜特色，引领行业发展，助力企业创新等方面介绍协会成功换届以来的主要工作成绩。各省市协会会长高度赞同行业社团市场化运行的模式，认为行业社团与餐饮企业的结合有利于社团组织与政府脱钩的过渡，一方面，企业家更了解市场需求和发展情况，可以带动行业协会的运营和发展；另一方面，也有利于企业家提升全面了解行业的意识和高度，为企业自身发展带来更多的机遇。

    认清发展趋势，合理规划区域协同发展。此次会议还学习了《京津冀协同发展规划纲要》和李克强总理在东北三省经济工作座谈会上关于促进东北经济平稳运行的讲话内容。京津冀协同发展和振兴东北三省经济是重大国家战略，要坚持协同发展、重点突破、深化改革、有序推进。天津市烹饪协会会长季宝华认为，结合京津冀整体规划，餐饮行业首先要做好资源规划，规范行业资源配置问题。北京烹饪协会会长云程从餐饮行业怎么联合、怎么提升、怎么参与政府决策、怎样更有针对性地为企业服务四个方面阐述了对京津冀协同发展、品牌建设的看法。北京市餐饮行业协会会长汤庆顺表示，京津冀协同发展包括整个城市各方面的协同建设，借助服务消费、信息消费，通过各产业、交通、环保等方面的疏导，提升整个城市的功能，实现区域经济一体化。

    会议最后，姜俊贤会长做了总结性发言。他认为，此次会议与国家战略相吻合，作为餐饮行业社团组织，应配合国家发展的布局，整合各省市协会资源，实现区域优势相互补充，推动区域经济的发展。要重视城市餐饮发展经济带的概念，携手合作，加快破除体制机制障碍，推动要素自由流通，把握市场的发展机遇，建立京津冀、东北三省乃至各大区域的城市发展联盟体，实现区域间不平衡的优势互补，协同发展，一定大有可为。         （中国烹饪协会）
地方商会

天津商务系统各行业协会积极救援服务捐款捐物

    8月12日晚天津滨海新区瑞海公司危险品仓库发生惨痛爆炸事故，造成重大人员伤亡和财产损失。事件发生后，天津市商务系统各行业协会积极组织会员企业，迅速投入到救援服务中来，发挥了积极作用。

    事故发生不久，在市商业联合会的动员组织下，各行业协会纷纷开始捐款捐物，并联系武警总队，将所赠送物资在最快时间内送至一线。天津市连锁经营协会立刻组织其会员企业开展捐献。其中，华润万家超市于（13日）凌晨0：30分就向开发区应急办提供了价值4万元的物资；大港迎宾超市凌晨5时将筹集的第一批10万元救灾物资运往指定地点，随后华润万家超市、大港迎宾超市、人人乐超市、家乐福超市、鸿云集团、物美超市等连锁协会会员单位陆续数次将日用品、食品、水、盒饭等物资送往前线指定地点，总价值上百万元。截止至16日，天津市商业联合会家居分会组织红星美凯龙、居然之家、登发、元洲、箭牌等各大商家捐献价值30余万元的手套、口罩、纱布等物资以及捐款3万4千余元；天津市市场营销协会组织岩壳矿泉水公司、甘诺宝力有限公司、西安安健药业等会员企业捐赠了口服补液盐、花露水、药品、口罩、矿泉水等数十万物资；天津市商务服务行业协会第一时间组织人员奔赴塘沽参与后方救助，并联系企业提供价值90万元的耐高温手套等物资；天津市美发美容行业协会积极发动捐款，目前已累计爱心捐款6万余元；天津市危险化学品流通协会捐赠口罩、防护眼镜、手套等十一箱；天津市洗染行业协会组织其会员单位免费为所有受难同胞和志愿者免费清洗衣物；天津市家电行业协会也组织国美进行义卖，义卖款全部捐助塘沽并同时捐赠50台风扇；天津黄金珠宝行业协会组织会员单位组织大港爱亿生珠宝等会员单位为受灾群众和消防官兵准备大量食物；天津市商业联合会的职工也捐款捐物，给一中心等市内医院救治的消防官兵家属购买了换洗衣物等物资。目前，所有的物资已经在市商业联合会的沟通下送至武警总队及塘沽、市内的指定地点。                              （天津市商业联合会）
信息传真

2015中国服务业企业500强发布

商贸流通业58家企业入选

    9月1日，中国企业联合会、中国企业家协会联合发布2015年中国服务业企业500强。其中商贸流通业58家企业入选。具体名单和营业收入如下：
500强名次    企业名称                                营业收入(万元)

12
        华润股份有限公司
                      46141246

14
        天津物产集团有限公司
                   40234822

20
        苏宁控股集团
                      28294180

24
        中粮集团有限公司
                      24969028

25
        中国医药集团总公司
                      24710984

32
        浙江省物产集团公司
                      21448400

37
        大商集团有限公司
                      17023317

41
        国美电器有限公司
                      14348266

 43
        百联集团有限公司                        13435613

45
        京东商城电子商务有限公司
               11500231

49
        上海东浩兰生国际服务贸易(集团)有限公司           10833334

58
        广东物资集团公司
                      8800625

63
        山东省商业集团有限公司                  8050638

69
        浙江省兴合集团有限责任公司
           7289006

71
        阿里巴巴集团控股有限公司                7081000

73
        中国诚通控股集团有限公司                6820624

80
        河北省物流产业集团有限公司              5500203

85
        重庆商社（集团）有限公司                5145104

95
        天津一商集团有限公司                    4630440

106
        九州通医药集团股份有限公司              4106840

109
        北京首都旅游集团有限责任公司            3832341

110
        合肥百货大楼集团股份有限公司            3780000

112
        浙江省商业集团有限公司                  3682317

114
        永辉超市股份有限公司                    3672680

122
        武汉武商集团股份有限公司
               3400003

126
        长春欧亚集团股份有限公司                3232232

127
        中百控股集团股份有限公司                3221803

128
        石家庄北国人百集团有限责任公司          3213628

154
        唯品会（中国）有限公司                  2296354

155         利群集团股份有限公司                    2276518

167
        广西物资集团有限责任公司                1942298

169         银泰商业（集团）有限公司
               1863992

187
        大连金玛商城企业集团有限公司            1519585

189
        武汉中商集团股份有限公司                1492240

190
        新疆生产建设兵团棉麻公司                1470505

198
        杭州联华华商集团有限公司                1370984

224
        广州百货企业集团有限公司                1195501

243
        唐山百货大楼集团有限责任公司            1002447

245
        江苏五星电器有限公司                    987567

268
        无锡商业大厦大东方股份有限公司          855367

275
        新疆友好(集团)股份有限公司              827654

284
        中国免税品（集团）有限责任公司          787161

300
        厦门夏商集团有限公司                    720844

308
        银川新华百货商业集团股份有限公司        681754

311          湖南友谊阿波罗控股股份有限公司
        668607

367
        湖北省农业生产资料集团有限公司          507322

373
        武汉市汉商集团股份有限公司              486776

393
        中国对外贸易中心（集团）                449755

425
        老百姓大药房连锁股份有限公司            394288

457
        苏州港口张家港保税区现代物流有限公司         342767

458
        常熟市交电家电有限责任公司              342700

460          广州友谊集团股份有限公司                336262

463
        浙江供销超市有限公司                    330031

467
        浙江华联商厦有限公司                    327500

474
          湖州市浙北大厦有限责任公司              317822

478          天津二商集团有限公司                    314244

479          中兴-沈阳商业大厦（集团）股份有限公司       313435

489          好易购家庭购物有限公司                  303013

                                                    （研究室）

报：国资委，商务部，国家发改委，财政部，工业和信息化部，民

政部民间组织管理局，国资委直管协会。

送：中国商业联合会名誉会长、顾问、会领导、兼职副会长，各省、市、自治区、计划单列市、副省级城市商业主管部门和商业联合会（协会），本会各理事单位。
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